

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Previncias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XX

Lunes 18 de Enero de 1915

Núm. 6.789

La plaza mejor de mi pueblo y la estatua de Montero Ríos

Todo espíritu observador, al visitar cualquier pueblo por muy insignificante que sea, indiscutiblemente se parará en sus plazas, si es que quiere conocer lo pasado y lo presente de sus gentes. Las plazas, como los patios de las casas, son interiores, lugares donde se desarrolla la vida íntima. De ahí la suma importancia que tienen para orientarse en el saber de un pueblo, o de una familia. Generalmente los rasgos son comunes, mas los detalles las diferencia y el ambiente las forma un tipo inconfundible. Me refiero a las plazas de los pueblos españoles, en los siglos XVI, XVII y XVIII: irregulares, rodeadas de palacios, casonas, templos, conventos, casas de soportales. En medio de alguna que otra, una fuente... Pero de todas las plazas, hay una de abolengo que el pueblo venera, porque es lo mejor que le dejaron sus antepasados, que es suya y, por eso, en ella se divierte y con orgullo es lo primero que enseña al forastero. Formará parte de esta plaza las Casas Consistoriales, los principales palacios, la Catedral, o la colegiata, o la iglesia del «Patrón», o el monasterio de más arraigo. Las corridas de toros, los torneos, los juegos de sortijas, las mojigangas, la pelea de moros y cristianos, la quema del famoso Castillo, las danzas, las comedias y entremeses, las reuniones, los motines siempre se celebraron allí. Suele llamarse, por lo regular, La Plaza Mayor. Imprescindible de todo pueblo. En ella se divierte, defiende sus «fueros» y derrama su sangre. El alma, pues, de esos burgueses insignificantes, al parecer, está en esa Plaza, de gran importancia para espíritus como Azorín, Pío Baroja, Unamuno, etc., etc., que supieron en sus obras, reproducir magistrales rasgos de psicología.

Gracias a ellos, comienza en España el amor a nuestro suelo y principalmente a esos pueblos del interior, grandes en otro tiempo, hoy muertos y olvidados; pero aun con huellas, tanto en tipos, como en monumentos, de lo mucho que hemos valido y fuimos.

Desgraciadamente, uno de los males de nuestra decadencia, la que nos postró el espíritu patrio, fué la ignorancia de nuestra Historia. Dimos por buena, la que nos escribieron los extranjeros, y ellos contaron de nosotros lo que les vino a cuento, hasta sostener que no habíamos hecho «nada». Y los hemos creído. Si alguno escribió imparcialmente, su voz no se oyó. Y es que nuestra «galantería», (y de ella se aprovechaban) nos hace «despreciar lo de casa y ensalzar, en cambio, lo de la ajena». Por eso Ganivet decía: «nuestro espíritu parece poco original, porque ha perdido la audacia, la fe en sus propias ideas, porque busca fuera de sí lo que dentro de sí tiene».

Tiene razón; son más los que conocen mejor las cosas del extranjero que las de su país. De ahí, ese tipo odioso que no hace más que hablar mal de España. No caballeros; el mal es nuestro que no hemos procurado estudiar lo que en casa tenemos, donde hay de todo, bueno y malo, como en todas partes. De ahí, vino también el desprecio al arte y la ingenua candidez de sustituir lo «nuevo» por lo «viejo», sin poner oído alguno a los «derribos y antiestéticos pegotes».

En mi pueblo, en la plaza más artística y más histórica, proyecté colocar una estatua. Opino y creo que es un desacierto, y como verá el que me leyere, al apoyarme precisamente en su doble carácter.

Bien hizo «El Noroeste», de la Coruña, por medio de un artículo, escrito por el «Bachiller Z», en dar la voz de alarma, escrito que después reprodujo la prensa compostelana.

Apartándome de algunas inuovias, doy la razón a lo dicho por «El Noroeste», esencialmente a la colocación en la Plaza del Hospital, y en su centro, de una estatua, y ésta: la del Sr. Montero Ríos.

Admiro y reconozco lo mucho que hizo por Santiago el Sr. Montero Ríos; pero hemos de razonar y no dejarnos llevar del cariño que se le profesa, para realzar un mal al pueblo y poner en el mayor de los ridículos, a quien se le va a honrar, precisamente por ser bienhechor.

Muy conforme en levantarse una estatua, muy digno de ella; pero en sitio adecuado y propio a su ambiente. Nunca en una plaza que ni le llama, ni le pertenece, ni el artista sabrá por donde andar, porque por muy buena obra de éste que fuese la suya, siempre estará mejor en otro lugar que en éste: que las plazas de los pueblos españoles, las plazas de los siglos XV, XVI, XVII y XVIII, no se hicieron para estatuas, tuvieron otro más importante destino. Los sitios apropiados para las estatuas son los parques, alamedas, esplanadas, vestíbulos y patios. También en las grandes bulevares, plazas-avenidas modernas, o en aquellas plazas que de sabor antiguo pasaron a modernos.

¿La estatua de Montero Ríos, en la Plaza del Hospital? Lo creo tan disparatado, como el sombrero de la Universidad. Por aviso, no fué. Y el desengaño no vino hasta después de estar hecho. ¿Resultaba tan bien en los planos?

Nótese que la Plaza del Hospital, absorbe toda la atención del turista, los monumentos que encierra, no echando de menos «adorno alguno que le falte». Antes bien: agrádale hallarla despejada, libre, pues ya desde cualquiera de sus entradas puede abarcar la perspectiva. De otro modo, siempre hallará delante, con la estatua, a otro cualquier «adorno» un estorbo. Todo el pensamiento de turista, arqueólogo, o artista, siempre le viene observando, no para en que le falte a la plaza, una estatua.

Todo lo contrario. Aquella plaza se basta. Honra a los Reyes Católicos, la portada y fachada del «Real Hospital», obra del siglo XVI y de estilo «plateresco-gótico»; a Gelmírez, el Palacio Arzobispal, único ejemplar medieval en España, cuya fachada la cubre un muro del XVII, época de D. Maximiliano de Austria, y posteriores adiciones; a Casas y Novoa, insigne arquitecto compostelano, autor de la admirable fachada del «Obraidoiro», de sabor barroco muy compostelano, principalmente en su ornamentación, tratada como si fuese tallada; da Fonseca, que con la obra del claustro, se levantó el muro del Poniente, hermosa fachada de palacio de Renacimiento español, cuya divina galería clásica, de un sabor tan poético, que recuerda la leyenda de los Dux venecianos; honra también, pues a él debe la fundación y encauce, el colegio de San Jerónimo, obra del XVII, con una portada notable, mal restaurada al ser allí trasladada del antiguo colegio, a que pertenecía; y por último, al magnificientísimo Rajoy levantando el gran «Palacio Consistorial», sendo-clásico, del último tercio del XVIII, y cuya traza se debió al ingeniero militar D. Carlos Lamur.

Y nada tiene de extraño que ante tan exquisito arte, se sienta el turista, empujado y considere que todo el que se encuentre en el medio, resulte avergonzado, corrido, ante tanta severidad y grandezca.

¿Mas qué no diría, si la estatua fuese de personaje que no tuvo nada con la plaza y los «dificios que le rodean»?

Senocilmente, que la espetaron allí, por ser el mejor sitio de espacio y campo. ¿Vale? Pueda que sí.

De lo que no se librarán, será de más de una censura, sobre todo de los que después de visitar la plaza, vayan al «Archivo Municipal» a informarse en los «libros de consistorios, acuerdos y libranzas», la fineza de esta plaza sin estatua y fuente. Verán como en dicha plaza se «corrieron toros» y se mandaba «aderecen las talaraneras»; en los Años Santos, para entretener a la multitud de romeros que venían en tiempo de las fiestas, se celebraba mañana y tarde, una corrida de toros, de «seis cada una»; se corrían también toros en otras festividades, como la de San Juan y la Santísima Virgen, el 15 de Agosto; que allí tenía lugar los torneos y juegos de cintas; que el Sr. Conde de Altamira, D. Rodrigo de Moscoso, jugó, con varios caballeros, «cañas» en un lujo palenque; que, por la noche, dió y siguió dando, por algún tiempo, un banquete «sobre los tablados» que se levantaban en la plaza, a todos los que habían tomado parte, principesco y regio como su persona; que el Concejo, en vista de que el Sr. Conde de Altamira se negase a seguir dando el banquete, acordó dar una «colación», llegando a ser de gran tono, el concurrir invitados los más caracterizados personajes del pueblo y que el público presenciaba, pues siguió celebrándose sobre los tablados; que para distraer a la muchedumbre de «peregrinos», desde las dos de la tarde, hasta las cinco en que comenzaban las «cañas», se premiaban «con varas de tafetán», a las tres «mejores» invenciones que persona alguna «saque»; se iluminaba la plaza, y en 1545 se disponía que se junten todos en la Plaza, mayor, en anocheciendo, porque hagan alegrías; se quemaba el Castillo; se echaban los «fuegos de manos»; se verificaba la «pelea de moros y cristianos»; los gremios ejecutaban sus «mascaradas»; «mojigangas» y presentaban sus correspondientes y pintorescas «danzas».

Encontrarán también en la visita y estancia del Rey D. Felipe II, D.ª Mariana de Newboun, esposa de Carlos II, en la proclamación de Fernando VI, curiosísimas fiestas y festejos que se celebraron en la Plaza del Hospital, en honor de tan reales personajes.

El Rey D. Felipe, presenció la corrida de toros, día de San Juan, desde la «ventana del hospital, la de abajo que mira a la plaza».

D.ª Mariana de Newboun, desde el Palacio Arzobispal, iluminados sus «balcones y cornisas», la santa Iglesia y el colegio de San Jerónimo, asistió a la quema del «castillo» que duró por más de tres cuartos de hora, y al brillante desfile de una vistosa «mascarada» de más de doscientas personas, la mayoría a caballo, dos carrozas «de Júpiter y Aurora», músicos, cantores y, al final, la gran carroza alegórica, representando el triunfo de las armas reales del Rey.

Los gremios, ante su presencia, verificaron «la morisma y pelea del Señor Santiago en un caballo blanco a la vista», y tanto debió agrandar a la Reina, que se hizo la pelea por dos veces. La «mojiganga», por el copioso número de hachas blancas, fué un cuadro muy fantástico y llamativo.

Quando el alzamiento de pendones por Fernando VI, el acuerdo del Concejo, de que se hiciesen extraordinarias fiestas: toros, comedias, cañas, mascaradas, sortijas, etc., etc. La «mascarada» de los gremios, dispuesta por D. José de Zúñiga, representando Europa, Asia, Africa y América, fué lo nuevo y de mayor regocijo.

Creo que estas «notas» son más que suficientes para comprender el por qué no tener «nada» en el medio, o en otra parte alguna de la plaza.

Se me dirá, sin embargo, que eso no reza con la vida de estos tiempos y que hoy una estatua allí será una nota simpática. Quién diga eso, ignora que aún hoy tienen lugar los mejores y más lindos festejos. El «Fuego del Apóstol», por ejemplo, no me haría mentir. Ese festejo resulta único en España, de belleza incomparable. Quién le ve, por vez primera, su imaginación se achica de los hermosos contrastes de sombra y luz, de noche, proyectada por

los constantes fuegos, llena la plaza de gente, aventajando a lo más fantástico que se pudiera soñar.

En esa noche, lo sabemos los santiaguenses, la plaza no está para «tropiezos», ni obstáculos que impidan disfrutar de un espectáculo tan maravilloso.

Seguramente que al Sr. Benlliure no se le ha dicho nada de ese festejo, y si le viese, no hay duda se le ocurriría la inconveniencia de tal emplazamiento a no ser que el Ayuntamiento suprima el «fuego» y más festejos en esa plaza. Siquiera evitaría las iras de un pueblo allí reunido, en esos momentos en que la estatua forzosamente tenía que desempeñar un papel muy ridículo.

La idea de colocar en la Plaza del Hospital ese «algo que le falta, como piensa el Sr. Benlliure no es de ahora. Levantar estatuas, sin ton ni son, tuvo su época y partidarios decididos de esa moda. No me extraña que haya aún fervorosos amantes de ese gusto», todo, según dice el poeta, del color del cristal con que se mire, o uno haya sido educado...

El Concejo, antes de que el Arzobispo Rajoy pensase en construir el «Seminario» (Palacio Consistorial), tenía ya los planos para levantar allí (que era el lugar donde estaban los antiguos cárceles, castillo y torre de la ciudad, y el muro almenado), las cárceles secular y eclesiástica, y en medio las Casas Consistoriales «con una fuente en su delantera» considerando así «la mejor Plaza y mas vien abencindada de toda España» a Caaveiro se le atribuyen esos planos.

Rajoy no encomendó la obra del «Palacio» a Caaveiro, como se cree, sino a Lamur, ingeniero militar, de otro gusto y temperamento.

La fuente, bien fuese porque aún se celebraba, en la plaza, corrida de toros, o porque le pareciese impropia ante su severa obra, o porque el gusto de «adornar lo todo» había pasado, es el caso que no la colocó.

Durante las alternativas y cambios de del Gobierno y régimen, según imperasen, el Ayuntamiento, ya que no podía hacer otra cosa, cambiaba de nombre a la plaza. Así que se llamó de la «Constitución», de la «República» y hoy de «Alfonso XIII», ya se quiso variarla por «Alfonso XIII». Pero, como todo lo violento no crece ni arraiga, el pueblo amante de la tradición y del sentido común, sigue y le seguirá llamando «Plaza del Hospital», que es la mejor plaza de mi pueblo. Y esto prueba que los Ayuntamientos obran también impulsados por las pasiones, muchas veces contra el sentir de los ciudadanos, y no atienden a más criterio que el suyo.

Hay una racha, un entusiasmo loco de perpetuar la memoria de un hombre ilustre gallego, marino y héroe del Callao, el Sr. Méndez Núñez, Santiago se considera la preferida. Su Ayuntamiento en sesión acuerda emplazarlo en el Centro de la Plaza del Hospital. Y esto sucede en el año 1870. Los escritores, la prensa se ocuparon estensamente del asunto y alabaron la idea del emplazamiento. La suscripción, para darle más valor, se hizo nacional. Pasados diez años, en las fiestas de 1880, se coloca la primera piedra que aun existe con su correspondiente fecha en medio de la plaza. El entusiasmo es grande, la ceremonia solemnísima, según relato de la prensa, principalmente «Gaceta de Galicia». Se leyeron y arrojaron poesías. Los discursos pronunciados fueron brillantes y en ellos había la pronta esperanza de ver allí la estatua de una gloria gallega y la del preclaro marino D. Casto Méndez Núñez.

El 1885, también por unas fiestas del Apóstol, se descubrió, ¡oh sorpresa! la estatua sobre un «mezquino» pedestal, no en la plaza citada, sino en uno de los parques del lado del Paseo de la Alameda.

Reflexione, pues, y medite un poco el Sr. Benlliure este caso rarísimo, ya que es el encargado de hacer la estatua del señor Montero Ríos en la mencionada y célebre, como puede ver, Plaza del Hospital.

Se le había encargado la estatua del señor Méndez Núñez, al escultor gallego San Martín, que tenía también sus muchos admiradores. Si el Sr. Benlliure tiene su fama y amor propio, San Martín, es de suponer que no haya pensado, alguna vez, careciese de ambas cosas, sobre todo en esta ocasión en que su obra no se la colocaba en la Plaza del Hospital, como se había convenido. ¿A qué era debido aquel cambio?

A San Martín, no sólo le interesaba el emplazamiento en la plaza referida, sino que se oponía al lugar que hoy ocupa: pidiendo ya que no conseguía su objeto, siquiera cualquiera otra plaza de la ciudad. Y ni en esto se le atendió. ¿Por qué?

Y he aquí, Sr. Benlliure, que no es malquerer; sino «causando las barbas de tu vecino...», es aviso y consejo que me mueve... La respuesta no es mía, es de mucha más consideración.

La estatua del Sr. Méndez Núñez no se levantó en la Plaza del Hospital, ni en otra de la ciudad, por la sencillísima razón del dictamen del «Arquitecto Municipal», persona que muestra no ser manca.

Dice: «teniendo en cuenta, las dificultades de carácter histórico y artístico que las principales plazas de Santiago ofrecen para hacerlo en ellas de un modo conveniente».

Integro puede leerse en el «Archivo Municipal».

Y con ese precedente, Sr. Benlliure, no extraña mi opinión y la de todos aquellos que lo conocen.

Mal estará la estatua de Méndez Núñez, mal estará la del Sr. Montero Ríos. De haber alguna, (soy de opinión contraria), se la disputarían personas más altas y que hicieron por el engrandecimiento de la

misma plaza: Gelmírez, los Reyes Católicos, Fonseca y Rajoy.

La idea de la colocación de la estatua del Sr. Montero Ríos, no es por bien de hacer la plaza más artística, sino por halago: que D. Eugenio repugnara, siendo su mayor gozo, como buen santiagués, el ver la plaza, como la vieron siempre sus ojos: sin estatua, sin «adorno simpático alguno que modifique su carácter».

JESÚS CARRO GARCÍA.
Años, Enero de 1915.

Sesiones de Cortes

Senado

Madrid 16

Abrese a las cuatro en punto. Preside el general Azcárraga. La Cámara está regularmente concurrida. En el banco azul siéntase el ministro de Fomento. Apruébase el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

Vótase definitivamente el proyecto derogando la ley de jurisdicciones.

Dase lectura a una proposición del señor Moral pidiendo que se acuerde la impresión de las cuentas del Senado y de la memoria del ingeniero Sr. Garcini sobre la inspección de las obras del canal de Aragón y Cataluña.

El Sr. Moral defiende brevemente su proposición.

El ministro de Fomento recuerda que se trata de un documento arrancado del expediente administrativo, cuya publicación pudiera ser nociva.

Creo que no debe darse publicidad a la memoria porque la visita del Sr. Garcini fué reservada.

El Sr. Moral insiste.

Rectifican ambos.

El Sr. Allendesalazar hace algunas observaciones.

Dice que la Presidencia debe decidir si se publica o no.

El Sr. Moral declara que deposita su confianza en la Presidencia.

El Sr. Ugarte manifiesta que pronto se inaugurarán las obras de riegos de Aragón.

Suspéndese la sesión pública, pasando la Cámara a reunirse en sesión secreta.

Discútese varios dictámenes de la Comisión de gobierno interior.

Reanudada la sesión pública, el Sr. Rozalejo hace una pregunta sobre las obras de la iglesia de Sanilla.

Levántase a las cinco de la tarde.

Congreso

Madrid 16.

Abrese a las cuatro en punto de la tarde. Preside el Sr. Besada.

En el banco azul siéntanse los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Burgos.

En los escaños hay muy pocos diputados.

Las tribunas están desanimadísimas. Apruébase el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Argente formula un ruego sobre los abusos que se cometen en el pueblo de Torre Cardale, con motivo de las elecciones.

El Sr. Burgos le contesta.

El Sr. Sánchez Guerra también le contesta prometiendo enterarse.

Rectifican ambos.

El Sr. Romeo pide que se corrijan los abusos que se cometen con algunos ayudantes de las Universidades.

Trata también de la concesión de representación en la Diputación provincial a un pueblo de Zaragoza.

El conde de Esteban Collantes dirige al escaño que ocupa el Sr. Soriano, entablándose un vivo diálogo entre ambos. Los demás diputados lo comentan.

El Sr. Sánchez Guerra contesta al señor Romeo.

Rectican ambos.

El conde de Esteban Collantes ofrece enterarse.

El Sr. La Morena pide que se proteja a los obreros de Madrid.

El Sr. Soriano felicita al conde de Esteban Collantes, dirigiéndole frases que producen gran hilaridad en la Cámara.

Luego formula un ruego de escasa importancia.

El conde de Esteban Collantes le contesta.

Después pide la ayuda de todos para su obra.

Yo—dice—no soy un improvisado. He

llegado a este puesto con turno de antigüedad. (Risas).

El Sr. Soriano rectifica, haciendo reír a la Cámara.

El Sr. Barriovero pide al Gobierno que presente al Congreso un proyecto de mancomunidades para los obreros.

El Sr. Giner de los Ríos pide que en los trabajos de pavimentación de Madrid sean colocados también los obreros que no sean madrileños.

El Sr. Barriovero defiende que se empleen solamente obreros madrileños.

El ministro de la Gobernación dice que ante el problema del hambre se precisa dar trabajo a los obreros de distintas poblaciones.

Rectifican ambos.

ORDEN DEL DIA

Se suspenden la sesión y pasa el Congreso a reunirse en secciones.

Reanúdase a las siete de la tarde. Apruébase definitivamente el proyecto sobre bancos de pruebas para armas portátiles de fuego.

Señálase el orden del día para el lunes, y se levanta la sesión.

Los terremotos en Italia

Al espectáculo de horrores que está ofreciendo hace meses la guerra europea, viene a unirse ahora una catástrofe como la de los terremotos en Italia, que han causado millares de víctimas y assolado ciudades y comarcas. Parece como que la Naturaleza quiere poner también su rasgo trágico en estos días angustiosos por que atraviesa el mundo.

Ante la calamidad que ha padecido Italia, la opinión española no experimenta sólo aquel impulso de compasión natural en seres humanos sino que acrecienta este sentimiento las simpatías que abrigamos hacia la Nación latina, unida por tantos lazos históricos y tantas relaciones con España, Italia, por su prestigio artístico y por su gloriosa historia, atrae siempre las miradas del mundo. Al mundo entero impresionará el relato de los desgracias que padace.

La región de los Abruzzos, en donde más espantosamente se ha dejado sentir la catástrofe, constituye una extensa meseta que se extiende en el Apenino meridional y la parte Norte del antiguo Reino de Nápoles. Su longitud es de 140 kilómetros; y su anchura de 63 a 70. Es un país árido y escabroso, con profundos valles y muchos torrentes.

A la región de los Abruzzos corresponden tres provincias, llamadas del Abruzzo Citorior y de los dos Abruzzos Ulteriores, por su situación respecto a Nápoles; pero más comunmente se les da el nombre de sus capitales, que son Chieti, Teramo y Aquila.

La provincia de Aquila comprende la parte más elevada de los Apeninos, donde se hallan los montes Corno, Velino y otros de los más altos de la Italia peninsular, cuyas cimas están cubiertas de nieve la mayor parte del año.

Su población es de unos 400.000 habitantes.

Se divide en cuatro distritos, cuyas capitales son Aquila, Civita-Ducata, Avezzano y Solmona.

La ciudad de Aquila se levanta a orillas del Aterno, a 734 metros sobre el nivel del mar.

Su población, al hacerse el censo último, era de 19.800 habitantes.

Sus monumentos más notables son: o tal vez eran, la iglesia gótica de Santa María de Collemaggio y la de San Bernardino, a más de numerosos antiguos palacios y una ciudadela construida por los españoles en 1535.

La ciudad fué fundada el año 1240 por el Emperador Federico II.

En 1703 quedó casi arrasada Aquila por un tremendo terremoto, y aun sufrió los efectos de análogos fenómenos en el transcurso del siglo XVIII.

En Aquila hay obispado, Gobierno civil, Audiencia, Instituto y un presidio importante.

Avezzano, la ciudad desdichada que ya no es más que un montón de ruinas, se eleva junto al lago Facino. Hoy desecado casi por completo, a 35 kilómetros de Aquila, en la línea férrea de Roma a Solmona.

Tenía 15.000 habitantes.

El distrito, cuya cabeza era Aquila, tiene una extensión de 1.707 kilómetros, con 130.000 habitantes.

Sora, otra población totalmente destruida, no pertenecía a la región de los Abruzzos, era capital de uno de los distritos de la provincia de Caserta, en la Campania. Estaba edificada en la orilla del Liri o Garigliano.

Su población era de 10.000 habitantes.

El monumento más notable que había en ella era la catedral.

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

En Francia el hecho saliente sigue siendo la batalla librada en los alrededores de Soissons. La Prensa francesa, con una sinceridad laudable, no oculta el accidente de su Ejército, si bien diciendo que no tiene trascendencia.

Según parece, como resultado del combate los alemanes se han apoderado de los pueblecillos de la derecha del Aisne, que son los de Cuffies, Crouy, Moncel, Sainte Marguerite y Missy.

En el frente ruso la guerra empieza a tomar el carácter de guerra de posiciones, que hace tiempo anunciamos. Los alemanes, después del ángulo formado por los ríos Bzura y Rawka, han apoyado sus alas

Teatro Principal.--Mañana martes a las siete y a las diez, despedida del transformista M. ALBERTI. Exito grandioso y sin precedentes de la ovacionada artista AYGEL

El próximo jueves debut de la mundial atracción

LOS COCODRILOS AMAESTRADOS

presentados por MME. y MR. ARDATH.

en dichos rios, en Sochazew (sobre el Bura), y en Bolimoff (sobre el Rawka), con un frente reducido de 15 kilómetros.

El hecho es que hace una quincena de días se repiten los combates en Soutcha, a mitad de camino entre Sochazew y Bolimoff y Moghel, dos kilómetros al Sur del segundo punto.

Por otra parte los austriacos están acumulando refuerzos en el desfiladero de Uszok, paso principal de invasión, y esto exige a los moscovitas nuevas y poderosas concentraciones.

La invasión de Persia por los turcos es un hecho. La vez militarmente considerada sea un error esa operación turca, por cuanto tiene de atrevida; pero hay una doble consideración determinante de ella.

Los rusos, en cambio, parecen proseguir sus éxitos en el Cáucaso. Séanos lícito advertir, no obstante, que después de la batalla de Sary-Camisch no debió quedar el Ejército turco tan desmoralizado como se nos había dicho, cuando con tanta tenacidad, y durante tantos días, sigue resistiendo, pugnando por unirse a las tropas que operaban por el valle del Tchork.

En el orden político, el suceso que más atrae la atención es la dimisión del conde Berchtold, y su reemplazo por el ministro húngaro Sr. Barian de Rajecz.

El conde Berchtold es un hombre riquísimo (dícese que posee la primera de las fortunas austríacas), poco apegado al Poder, deseoso de retirarse (pues varias veces había ya manifestado ese propósito), y que en realidad no ejercía en el ánimo del Emperador la influencia predominante que a su cargo le llamaba, por otra parte, en su carrera diplomática registrándose algunos fracasos, como el de la alianza concertada por los pueblos balcánicos en 1912. Y todo esto hace que no cause verdadera sorpresa tal dimisión.

Claro está que las condiciones de guerra por que atraviesa Austria-Hungría no parecen, a primera vista, adecuadas a la sustitución. Pero a poco que nos fijemos, se verá que precisamente por los imperiosas y graves de las circunstancias, la sustitución era más urgente.

Como realmente no es una discrepancia surgida ahora, sino una cuestión de temperamento, el Emperador le confiere toda clase de honores.

La sustitución es aceptada. El barón Barian de Rajecz es hombre de toda la confianza del Soberano, y lo es el propio tiempo, del presidente del Consejo de ministros húngaro, conde Tisza.

Como Hungría es ahora la parte del Imperio amenazada por la invasión rusa, a la que es preciso exigir mayor suma de abnegación y sacrificio, a la elección de un ministro húngaro, conocido por sus energías y representante del conde Tisza, reputado como el primer carácter del país, hay que estimarla como un acierto.

Respecto a la contienda presente, todas las características del barón de Barian indican el propósito austro-húngaro de resistir a todo trance y agotar en la guerra su canal de energías.

Otro hecho digno de notarse es que los Estados Unidos aprovechen a este período de belicoidad para aumentar considerablemente sus fuerzas navales.

Y como es evidente que de esta campaña saldrán todos los benéficos con sus escuadras bastante cercenadas, en número de unidades y en eficacia de éstas, plantéase por algunos el tema de si estamos abocados a un cambio en la hegemonía naval. Sin embargo, es aún prematuro hablar de esto.

NOMBRES QUE SUENAN

EL REINO DE PERSIA

La invasión del Azerbeidjan, provincia persa, por Turquía, pone de actualidad al Reino persa.

La historia del pueblo persa empezó con la destrucción del pueblo medo: Cambises, Ciro, Dario Jerjes y Artajerjes fueron caudillos cuyas hazañas han llegado hasta nosotros.

Hoy el Reino persa está sometido a la influencia de Rusia y de Inglaterra, con las que tiene fronteras comunes, sus límites son: al Norte, la transcaucasia huser, el Mar Caspio y el Turkestan; al Este, el Herat, el Afghanistan y el Beluchistan; al Irak-Arabe y el Kurdistan, al Oeste,

y el Mar de Arabia, el Estrecho de Ormuz y el Golfo Pérsico, al Sur.

Tiene una superficie de 1.645 000 kilómetros cuadrados, con una población que oscila entre cinco y nueve millones.

Sus principales poblaciones son: Teheran, con 280.000 habitantes; Tabriz (de cuya ocupación por los turcos dimos cuenta), con 200.000; Ispahan, con 70.000, y Kermann, con 60.000.

Su fuerza armada consiste en la Gendarmería, reorganizada por una Comisión de 36 oficiales de diferentes armas y Cuerpos auxiliares del Ejército seneo.

Consta de 120 oficiales, 4.500 hombres y 1.600 caballos.

Sólo posee un vapor de 600 toneladas, con cuatro cañones, y otros seis buques para el servicio de las Aduanas.

El actual Soberano de Persia es el Sultán Ahmad Chah Kadjar Chah en Chah (Rey de los Reyes), nacido en Tabriz el 21 de Enero de 1898, y el VII Soberano de la dinastía de los Kadjars.

En diferentes ocasiones los Chahs de Persia hicieron viajes por Europa, permaneciendo largas temporadas en sus principales capitales.

Tiene aquel país un régimen constitucional; su Código fundamental de 5 de Agosto de 1906, fué confirmado en 30 de Diciembre de 1906, y 11 de Febrero de 1911. La Asamblea nacional se compone de 136 diputados, elegidos directamente para dos años.

GALICIA

Desde el día 1.º de Febrero próximo, los trenes de mercancías números 51 y 52 que conducen viajeros de 3.ª clase desde Monforte y Guillarey, admitirán también viajeros de 1.ª y 2.ª clase en el trayecto de Orense a Monforte.

En Caraminal detuvo la guardia civil a Antonio López Martínez, de 13 años, autor del hurto de varias herramientas a su convecino Pedro Rial.

En la Cárcel de Monforte han ingresado los vecinos de Rubian Ramón López y su hijo Manuel, complicados en varios robos efectuados en aquella ciudad, Trives y Celanova.

Al reconocer la Guardia civil el domicilio de los detenidos encontró 17 piezas de tiras bordadas, varios rollos de puntilla, una pistola mauser, un cachillo de grandes dimensiones, un machete con su vaina y un reloj de oro, valuado en 300 pesetas.

El primer teniente de carabineros don Manuel Cano Guillén, en situación de excedente en Pontevedra, ha sido destinado a la comandancia de Granada, en activo.

La auxiliar de Telégrafos de segunda D.ª Casilda Segadera y Sáez de Tejada, fué trasladada de Vigo a Ginzó de Limia.

Por unos pescadores se supo en Ferrol que en Franza (Seijo) fueron sorprendidos dos individuos en el momento en que se cuestraban un niño de corta edad, hijo de unos campesinos. Enterada la benemérita los capturó y los condujo a la cárcel de Mugardos.

El Ayuntamiento de Vigo acordó rescindir el contrato que con la Sociedad Abastecedora de aguas tenía hecho aquella Corporación.

Ha sido destinado a la Central de Telégrafos de La Coruña, el oficial quinto de nuevo ingreso D. Manuel Farriol y Prast.

Según participa el Gobierno civil de La Coruña la suscripción para socorro de repatriados ha tenido el movimiento siguiente:

Importe anterior, 4.789,05 pesetas; remitido por el Ayuntamiento de Vedra, 349,60; ídem por el de Rianjo, 76.—Total 5.214,65 pesetas.

En el espigón del muelle de Vigo apareció el cadáver del marinero Nicolás Rego tripulante del «Soffi» que el día 4 de Enero cayó al mar cuando se disponía a embarcar para trasladarse a bordo.

Del 20 al 21 del actual se reunirá en la Coruña, la anunciada Asamblea de Secretarios de Ayuntamientos de Galicia.

Los que mueren:

En Pontevedra D. Antonio Porto Navarro.

En Coruña el ex diputado provincial D. Ricardo Vázquez Nuñez.

En Verín (Orense) el celador de Telégrafos D. Modesto García.

En Ribadavia el ex presidente la Diputación provincial de Orense, D. José Gallego Rojo.

En Junquera de Ambia el beneficiado de aquélla Colegiata D. Ambrosio González.

En Valiñas, Tuy, D.ª Benita Martínez.

SANTIAGO

Publicó ayer el «Boletín Oficial» los cupos que por Consumos deberán ingresar en el Tesoro, durante el corriente año, los Ayuntamientos de esta provincia.

En las sesiones del Congreso se nombraron en las comisiones encargadas de dar dictamen en los proyectos de Jurisdicciones y concesión de 15.000 pesetas para el monumento al Sr. Montero Ríos.

Para ésta fueron elegidos los Sres. Bns-

telo, D. Bernardo Sagasta, Alvarez Mendoza, Moral de Calatrava, Pérez Crespo, Espada y Seoane.

Aumentando la resistencia del organismo por la absorción de los alimentos bien digeridos, y efectuándose la asimilación, no cabe duda que la nutrición ha de ser normal. Esto les pasa a los enfermos que usan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Por D. José Farifa, cooperatiario de los balnearios de la Virgen y del Castro, de Cuntis, fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita santiaguense Conchita Vaamonde, para su hijo D. Joaquín, médico de Bouzas.

La boda se celebrará en breve.

Ha salido para Vigo, donde ejercerá su profesión el joyero y distinguido médico D. Alvaro Santaló.

El Sr. Santaló fué uno de los alumnos más sobresalientes de esta Escuela de Medicina durante su carrera, y es seguro que alcanzará no pocos laureos en su ejercicio.

Los labradores están aprovechando estos días para realizar las operaciones de la siembra de cereales que estaba atrasada a causa del temporal que hemos venido sufriendo.

Se dispuso que en lo sucesivo, los certificados de soltería sean extendidos en impresos facilitados por el Depósito de la Guerra, no teniendo validez los que no lleven el sello en seco, de dicho depósito.

Cámara de Comercio

El sábado celebró sesión la Cámara de Comercio de esta ciudad.

En ella, después de darse cuenta de numerosas comunicaciones de otras Cámaras anunciando su reconstitución, se acordó dejar sobre la mesa para más detenido estudio una solicitud de la Cámara de la Coruña pidiendo se le apoye la dirigida al Sr. Ministro de Hacienda al objeto de que se permita la venta y exportación del ganado vacuno que ahora se considera contrabando de guerra.

Asegura la Cámara de la Coruña en su solicitud que aunque se permita la exportación de carnes no se encarecerá este artículo y no pareció a la Cámara de Santiago que esto fuese así.

Se acordó acceder a lo que pide la Cámara de Comercio de Barcelona, en una instancia dirigida a la de esta ciudad, manifestando en ella que habiendo suscitado en España una lucha contra la declaración de zonas neutrales solicita que la Cámara de Comercio de Santiago no se decida a secundar tal movimiento sin antes examinar los datos que aquella Cámara promete remitir para su estudio.

A propuesta del Sr. Otero Barco se acordó pedir a la Compañía de ferrocarriles del Norte, que otorgue a la estación de Curtis, la categoría de puerto para los efectos de billetes; concediendo por tanto, las ventajas y rebajas de precios correspondiente a los billetes de puerto a puerto, toda vez que en lo relativo a las mercancías, disfruta ya de tal condición.

Se tomó en consideración una proposición del Sr. López Pol encaminada a que se concedan a los tribunales industriales aptitudes para entender en asuntos y litigios comerciales cuya resolución está encomendada a los tribunales judiciales.

PASTA DENTIFRICA ORIVE. Tabo: una peseta.

Después del solemne funeral de entierro efectuado en la capilla general de Animas, se verificó el sábado la conducción a su última morada del cadáver de la bondadosa señora doña Josefa González Brea viuda de Pose (q. e. p. d.), habiendo concurrido a ambos actos crecido número de personas.

Presidieron el duelo ancianos del Asilo, siendo también asilados los que recogían las cintas del ataud.

El clero fué presidido por el coadjutor de la parroquia de Santa María del Camino, D. Benigno Fraga.

Restiramos nuestro pésame a la afligida familia de la finada.

El horario de trenes

La oposición que encontró en Santiago el proyecto del Gerente de la empresa The West de que se le permitiese suprimir el tren correo de las cuatro cuarenta de la madrugada, le encontró también grande en Villagarcía en donde se celebró una reunión popular cuyo acuerdo fué el oponerse a semejante proyecto.

Sin duda por esto la gerencia dispuso que se supriman dos de los seis trenes que hasta ahora había en circulación.

Lo anuncia así el siguiente aviso que ayer hemos recibido:

«En vista de las actuales circunstancias la Compañía de los Caminos de hierro del Norte ha suprimido los trenes Rápidos números 405 y 406 que circulaban entre Manrid y Coruña, y la Compañía de M. Z. O. V. los Rápidos número 1 y 2 entre Monforte y Vigo.

Como consecuencia de tal supresión y hasta nuevo aviso dejarán de circular entre Cornes (Santiago) y Pontevedra los trenes números 4 y 5 (7.40 de Santiago y 13.40 de Pontevedra)

Los trenes 4 y 5 circularán por última vez el miércoles 27 del corriente. Aun que la razón que se da para justificar la supresión de estos trenes es lo hecho por otras compañías, creemos que de lo que principalmente se trata es de causar

un perjuicio a los viajeros de Santiago y Villagarcía.

El Sr. Trulock está en su derecho. Aquellos trenes son discrecionales y puede ponerlos a quitarlos cuando le plazca.

Es, sin embargo, lamentable porque siendo trenes que dan su rendimiento a la Compañía y favorecen los intereses de los pueblos de la línea lo natural, en bien de todos, era sostenerlos.

Confiamos en que el Sr. Trulok volverá pronto de su acuerdo.

Con el fin de asistir a una reunión de Profesores auxiliares de las Universidades de España y en representación de Santiago, han salido para Madrid nuestros estimados amigos D. Jacobo Varela, don Vicente López Mosquera y D. Manuel Villar Iglesias.

Víctima de triste y penosa enfermedad ha entregado su alma al Todopoderoso en su casa de Merza, el aventajado alumno de Medicina D. Ramón Santaló Ponte. Damos a su familia nuestro sentido pésame.

Nuestros queridos amigos los Sres. don Ramón Penas y D. Arturo Paz han decidido establecer en esta ciudad una Agencia de Negocios.

Así nos lo comunican en una atenta circular.

La Agencia Negocios que van a establecer en la calle del Hórreo número 9 habrá de dedicarse a administraciones, compra-venta de bienes, realización de créditos, colocación de capitales, asuntos económico-administrativos y de la jurisdicción eclesiástica, en una palabra a todo aquello que necesite de la actividad y de la competencia de los Sres Paz y Penas

Con gusto damos esta noticia pues reputamos de gran utilidad el establecimiento de la Agencia de Negocios y por anticipado auguramos un completo éxito por que conocemos las relevantes dotes que adornan a los que la establecen.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en depósito con libreta, y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler papa guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

A las once de la mañana volvió a reunirse ayer en el Ayuntamiento la Comisión de Comunicaciones nombrada para procurar las mayores facilidades a los peregrinos que acuden a Compostela durante el Año Santo.

Acudieron, respondiendo al llamamiento que se les había hecho, a la reunión los representantes de todas las líneas de automóviles; y unánimemente acordaron hacer una rebaja del veinte por ciento en los precios de los billetes a los peregrinos.

Ha salido para Coruña el empresario del teatro nuestro amigo Sr. Fraga.

AUN HAY FE

La ciudad de Pontevedra celebra anualmente una fiesta en honor de S. Sebastián por voto instituido por el pueblo, la cual costea el Ayuntamiento.

Este año, los elementos avanzados consiguieron borrar esa partida del presupuesto.

Como eso no es el sentir del pueblo, se inició una suscripción con objeto de reunir fondos para celebrar la mencionada función religiosa la cual ha dado pingüe resultado no obstante haberse puesto como maximum de cuota la de una peseta.

Encargado del sermón la ha sido el M. I. Canónigo Magistral de esta Basílica al cual le ofreció su palacio el Sr. Marqués de Riestra mientras permanezca en aquella capital.

La exposición de S. D. M y todas las misas que mañana martes 19 de los corrientes se celebren en los altares laterales de la Capilla General de Animas serán aplicadas en sufragio del alma de Santiago Harguindey Broussain (Q. E. P. D.). La familia suplica y agradecerá la asistencia.

AGUAS DE VILLAZA. Bicarbonatadas sódicas.

Teatro Principal

Estamos satisfechos, satisfechísimos en nuestro papel de comentaristas teatrales. Todos nuestros vaticinios, en relación con los espectáculos que nos sirve la Empresa del Teatro Principal, se van cumpliendo paulatinamente. Ni el más descontento de Jará de reconocer con nosotros que las funciones de la semana pasada han sido otros tantos enormes éxitos, como jamás se recordan en nuestra ciudad.

La Aysel completista que debutó el pasado sábado, es sin disputa la mejor en su género. Todas, absolutamente todas las completistas que por aquí han desfilado,

no pasan de ser aprendizas en comparación con esta incomparable artista. Ya su presentación predispone el ánimo del público. El decorado propio de La Aysel es una verdadera filigrana de pintura escénográfica. Entre los forllos, de gran visualidad y efecto, hay algunos que son realmente deliciosos, verdaderas obras de arte.

Si es así, tan magnífico, el decorado de la insustituible artista, no son inferiores sus trajes. Los exhibe La Aysel para todos los gustos. En el couplet titulado Perceance luce uno de puro corte goyesco, con bordados primorosos, que a todo el público sugestionó grandemente.

¿Y qué decir de ella, de su persona y de su voz y de su arte depuradísimo? La Aysel resume todas las condiciones de la diseseuse. Posee la gracia españolísima y agitada de las granadinas, algo de aquel ensueño del lejano Oriente que los moros trajeron a nuestras tierras; es gentilmente femenina y graciosa; con el esprit parisien y la picardía del alma gala; siente con todo el poder de las almas de Venecia, la de los lagos románticos y melancólicos; es ágil y juvenil como una napolitana en capullo, aún no abierta a la vida en todo su esplendor. La Aysel lo es todo y recorre todas las gamas como quien juega a hacer arte, sintiéndolo, acariciándolo en sí misma y destilándolo después por su divina garganta para que la brote finalmente por sus labios reidores.

El público entusiasmado aplaudió a La Aysel como a ninguna artista. Y en vista de ello la Empresa, que había contratado solamente por dos días a la incomparable, ha prorrogado el contrato. Hoy sale el representante para La Coruña con objeto de traer varios trajes y decoraciones que La Aysel dejó en aquella población.

Para el jueves se anuncia el debut de los cocodrilos amaestrados, número de verdadera atracción y que viene precedido de gran fama. También fué muy aplaudido el divertido transformista Sr. Alberti, que tiene mucha vis cómica y es digno émulo de Fregoli.

Mañana, martes, hay función, en la que actuará La Aysel y el transformista señor Alberti.

INSTRUCCION PUBLICA

Son bastantes los maestros de esta provincia que ascienden de 600 pesetas á 625 según la última reforma.

A los agraciados nuestra enhorabuena

El tribunal de oposiciones a la cátedra de Acústica y Óptica, vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, llama a los aspirantes para que concurran el día 29 del actual, a las dos y media de la tarde, al salón de Grados de la Facultad de Ciencias, de la Universidad Central, a fin de comenzar los ejercicios.

Se asegura que está preparada una Real orden distribuyendo las 600.000 pesetas destinadas a mejorar los sueldos de los funcionarios de las secciones administrativas de Primera enseñanza.

Órtese categorías de 6.000, 4.000 y 2.500 pesetas.

Todos los auxiliares que disfrutaban de pesetas 1.250 percibirán 1.500; los que tienen 1.750 pasarán a 2.000.

Algunos que cobran 2.000 tendrán ahora 2.500.

Los que perciben 2.750 ascenderán a 3.000; los que cobran este sueldo pasarán a 3.500; a 4.000 los de 3.500; a 5.000 los de 4.000; y a 6.000 los de 5.000.

«La Gaceta» publica las plantillas del personal facultativo de las Universidades.

A la de Santiago se agrega el siguiente: Para la Facultad de Filosofía y Letras, un auxiliar con la gratificación de 1.750 pesetas; para la de Ciencias, uno con 1.750, otro con 1.500 y otro con 1.250; para la de Farmacia, dos con 1.750 y otros dos con 1.000; para la de Derecho, cuatro con 1.750; para la de Medicina, tres con igual sueldo, cuatro con 1.500 y otros cuatro con 1.000.

La última lista del concurso de traslado publicada por la «Gaceta» contiene los siguientes nombramientos que afectan a escuelas de esta Región.

Para San Pedro de Oza, (Coruña), don Juan Rodríguez Marín; número 2.967.

Para Vedra (Coruña), D. Antonio Blanco Vázquez número 2.849.

Para Arzua (Coruña), D. Domingo A. Oca Costoya, núm. 2.973.

Para la auxiliaría de Tuy, D. Juan L. López Franco; núm. 2.975.

Para Sotomayor (Pontevedra), D. Antonio González Pérez; núm. 2.981.

Para Villamarín (Orense), D. Pablo Pérez Gutiérrez; núm. 3.320.

Para Nigrán (Pontevedra), D. Marcial M. de la Iglesia Vázquez; número 4.537. Para Carballo (Coruña), D. Manuel María Pereiro; número 3.387.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 16

Nacimientos: Gumersinda Hermida Insua, Socorro Seoane Souto.

Funciones: Severino Lorenzo Gesto, 13 meses, asfixia rápida consecutiva a congestiones viscerales.

Matrimonios: Ninguno.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

PIO NUÑEZ HA LLEGADO A ESTA PLAZA CON 20.000 PARES DE CALZADO

que LIQUIDA CON 50 POR 100 DE REBAJA

Los calzados de esta casa está reconocido que son los más sólidos y económicos de España.

No confundirse Casa de Pio Nuñez

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 17 (16)

El comunicado francés de hoy dice: Hemos continuado el avance en la región de Nieuport.

En una hondura de 200 metros, nuestra artillería ha obligado a los alemanes a evacuar sus trincheras de la grande duna y destruyó un fortín que se halla al Norte de este lugar.

También bombardeamos las defensas enemigas sobre esta parte del frente y al Sur de Saint George.

En la región de Ypres, en La Bassé y en Lens, sólo hubo combates de artillería.

Hemos quitado a los alemanes con un enorme contraataque la fundición Blangy, fortificándonos seguidamente en ella.

Nuestra artillería continúa destruyendo trincheras enemigas, cerca de Laboiselle.

En el sector de Soissons nada hay que señalar.

Entre Vailly y Craonne, el enemigo ha intentado sin éxito un ataque cerca de Troyons.

Otro ataque contra nuestras trincheras desde Beaulne, ha sido rechazado.

En la región de Perthes y Beaugesjour, nuestro avance ha continuado a pesar de la violenta tempestad.

En el Argona sobre los altos del Mosa y en Woevre, nada nuevo hay que señalar.

En el bosque Le Pretre cerca de Pontamousson, un ataque de los alemanes ha sido rechazado.

En los Vosgos hemos ganado terreno al Oeste.

En Orberg ha estado nevando abundantemente durante todo el día.

Madrid 18 (8)

El parte oficial alemán dice: A pesar de las ordenes del generalismo Joffre de atacar con violencia todo el frente alemán, los aliados no han hecho progresos.

Al Norte de Laboiselle, a orillas del Aisne y en el Argona avanzamos con éxito.

Los aliados sufrieron estos días enormes pérdidas.

El número de muertos y heridos es muy considerable.

Además hicimos prisioneros a 17.800 franceses. Todos están ilenos.

Nuestras bajas en el mismo espacio de tiempo no llegan a cuarenta partes de las que sufrió el enemigo.

En la costa de la isla de Wierodgen, cerca de Fuidar, fué recogida una mina arrojada por un buque inglés.

Madrid 18 id. id.

El parte oficial facilitado a las diez de la noche de ayer por el Gobierno francés, dice que no ocurre novedad en todo el frente.

Desde el Argona a los Vosgos, nieva copiosamente.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 18 (8)

De Londres dicen que oficialmente, se hacen grandes elogios al regimiento Princesa Patricia, por la ruda lucha que ha sostenido en Francia y tener tan solo dos muertos y cuatro heridos.

Sin embargo de esto, varios informes particulares aseguran que 200 soldados de dicho regimiento, fueron envueltos por el enemigo, y solo 83 consiguieron salvarse, pues los restantes fueron muertos o hechos prisioneros.

Madrid 18 id. id.

Las operaciones en la Alta Alsacia se hallan interrumpidas efecto de los temporales.

Se construyen canales para el desagüe, pues en algunos puntos llega el agua a medio metro de altura.

La guerra en Marruecos

Madrid 17 (16)

A las dos de la tarde facilitaron en el ministerio de la guerra el siguiente telegrama oficial de Tetuán.

A fin de ocupar una posición en la Alta Sierra de Beni Osmar, que protegiera el poblado de Dar Baquier y algún otro próximo cuyos habitantes habían sido robados hace algunos días por gentes de la harka de Benkarrich, el alto mando dispuso que salieran algunas fuerzas para apoyar en la Mehalla del Jalifa y a las tropas del Tabor de Tetuán encargados de la operación.

Se ha realizado la primera parte de esta con escasas bajas, ocupándose las posiciones que se deseaban fortificar y otras que habían de proteger los trabajos de la vanguardia del fuerte de Izarduy Alto.

Conforme fué entrando la mañana apareció bastante enemigo que hostilizó con insistencia la línea avanzada que hubo necesidad de reforzar con alguna fuerza del Ejército y de regulares de Melilla, sostenidas estas fuerzas por alguna artillería y caballería.

Una vez terminadas las obras que se proyectaron se hizo el repliegue sin apenas ser hostilizados.

En el curso del combate hubo momentos de bastante e intenso fuego, teniendo que lamentar por nuestra parte diez muertos y cincuenta heridos casi todos de la mehalla y tabor de fuerzas regulares entre ellos el teniente D. Francisco Antillano Campos del tabor, muerto, y heridos el comandante D. Pablo Cogolludo García que manda el Tabor y los tenientes D. Román Hernida Baamonde y D. Faustino Bañares Gil, de la Mehalla.

El enemigo dejó en poder de las fuerzas de la mehalla nueve muertos con fusiles mauser y ha retirado más bajas cuyo número todavía se desconoce.

Madrid 18 (15)

Un telegrama oficial de Melilla da cuenta de que en la izquierda del Kert se advierte que comenzaron a regresar las cábilas que se habían reunido en la meseta de Tikermín a consecuencia del último avance.

Creese que en breve se restablecerá la normalidad cesando la excitación.

Madrid 18 id. id.

Otro telegrama oficial de Tetuán dice que las bajas del enemigo en la operación de ayer fueron muy numerosas.

Hasta ahora se sabe que han recogido diecinueve muertos.

En las posiciones reina tranquilidad. El comandante Sr. Cogolludo sigue grave.

Resultó muerto, también el cabo de las fuerzas regulares Manuel Molina Gómez. Los demás muertos y heridos son indígenas.

Varias noticias

Madrid 18 (8)

Se toman grandes precauciones en Dunquerque para evitar el espionaje.

Estos días fueron expulsados de Dunquerque 2.500 personas sospechosas.

Madrid 18 id. id.

Se declaró un incendio en el arsenal de Brest.

Comenzó el fuego en las oficinas de trabajos hidráulicos.

Pudo sofocarse en pocas horas. Las pérdidas no son de gran importancia.

No hubo degraicias.

Madrid 18 id. id.

De Roma dicen que S. S. el Papa publicó una alocución en siete idiomas, excitando a las naciones beligerantes a concertar la paz.

Madrid 18 id. id.

El Gobierno de Tokio, ha presentado a las Cámaras un proyecto pidiendo autorización para aumentar el ejército.

Madrid 18 id. id.

Dicen de París, que los socialistas franceses, se manifestaron en la Cámara, en favor de la guerra, hasta conseguir la victoria.

TERREMOTOS EN ITALIA

Terrible catástrofe

Madrid 18 (16)

Reina gran pánico en toda Italia Ayer, aunque de poco intensidad, se repitieron veinte sacudidas terrestres en diferentes puntos.

Madrid 17 id. id.

El Rey de Italia sigue recorriendo los pueblos que han sido arruinados por los terremotos.

Victor Manuel hallase impresionadísimo por la magnitud de la catástrofe.

Madrid 18 (8)

De Roma dicen que el Rey Victor Manuel ha donado 500.000 libras, para socorrer a los huérfanos con motivo de los terremotos.

Firma del Rey

Madrid 18 (15)

El Rey ha firmado hoy los siguientes Decretos:

De Gracia y Justicia: Determinando la forma de proveer las vacantes en el cuerpo de prisiones.

Organizando las juntas de construcción de prisiones provinciales y municipales.

De Marina: Disponiendo que cese en el

cargo de jefe de la jurisdicción de Marina de esta Corte el almirante Sr. Pidal Rebollo.

Nombrando al Sr. Pidal jefe del Estado Mayor de la Armada.

Nombrando jefe de la jurisdicción de la Armada en Madrid al vicealmirante señor Guitart.

Ecos de Palacio

Madrid 18 (15)

La enfermedad de la Reina sigue su curso. La noche última la paso muy aliviada.

Madrid 18 id. id.

En la mayordomía de Palacio se facilitó hoy una nota a los periodistas diciendo que se han remitido 8.750 pesetas a los gobiernos militares de España para que sean repartidas entre familias de los muertos en Marruecos.

La citada suma es parte de lo recaudado para este objeto.

Consejo de ministros

Madrid 18 (16)

En la presidencia acaba de celebrarse consejo de Ministros.

Nos informó de lo tratado en el consejo el jefe del gobierno.

Dijo que el consejo había estudiado la crisis obrera acordando aminorar sus efectos.

Se estudió la ley de Condona Condicional conviniendo el gobierno en que el señor Presidente redacta un proyecto de Ley que modifique aquella.

La redacción del proyecto correrá a cargo del Sr. Presidente por afectar aquella Ley a varios departamentos. Se procurará dar intervención de la Ley a los Auditores de la Armada.

Se despacharon varios expedientes de Fomento Gracia y Justicia y otros.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

DÍA 16 DIA 18

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin corte firme, 5 por 100 amortizable, Nuevo amortizable.

Acciones

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes Banco de España, España del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias.

Azucareras

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes Las obligaciones, Las preferentes, Las ordinarias.

Cambios

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes París, Londres.

Bolsa de París

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes Exterior Español, Bolsa de Buenos Aires.

El precio del oro fué ayer de 000 00 000 00

Mencheta.

Observatorio Metereológico

DÍA 18

Table with 3 columns: Description, Día 16, Día 18. Includes Altura barométrica, Temperatura máxima al sol, Idem id. a la sombra, Idem mínima, Lluvia en las 24 horas últimas, Agua evaporada en idem idem, Humedad relativa, Dirección del viento, Kiloms. recorridos en las 24 horas, Estado del cielo, RI barómetro tiende a.

ANUNCIOS

INSTITUTO RADIOLOGICO DEL

DEL

Dr. J. Vaamonde

Preguntoiro, 23-2.

En este gabinete dotado del material más moderno que figura en la especialidad y colocado a la altura de los mejores con que cuentan los principales hospitales de París, se practican los exámenes radioscópicos y radiográficos y especialmente el tratamiento por los rayos X de toda clase de tumores superficiales sean éstos benignos o ya malignos, como también aquellos que no pueden ser operados, o bien que ya habiéndolo sido, no obstante se reprodujeron.

También resulta eficaz este agente, en los tumores y demás procesos que una vez operados, se tema aun su reproducción.

Algunos tumores profundos como el fibromioma uterino y sobre todo las copiosas hemorragias que provoca y sostiene,

son tratados con notable éxito por medio de este recurso terapéutico.

Es así mismo eficaz en el lupus, bocio, leucemias, tiñas, sicosis, acné rosáceo, eczema, vello de la cara, pruritos, etc.

El tratamiento radioterápico, permite una curación sin dolor ni deformidades obteniéndose en la gran mayoría de los casos, con un número muy reducido de sesiones.

Subasta voluntaria

El 29 del corriente mes de Enero, tendrán lugar en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5: De diez a once.

La de una heredad a hortaliza en el Agro del Inferniño de Afuera o sea Tras de las Casas del Horno del mismo punto, parroquia de Santa Sasana.

De once a doce: La del Agro a labradío nombrado Agro del Arzobispo en las Galeras parroquia de San Fructuoso.

Ambas inscritas en el Registro de la propiedad.

Del precio y condiciones, enterará dicho Notario todos los días laborables de diez a doce.

Arriendo

Se hace del 2.º piso de la casa núm. 4 de las Campanas de San Juan. Darán razón en la oficina del Procurador D. Luciano Sánchez.

¡¡¡Atención señores!!!

En el antiguo despacho de vinos de la Fuente de San Antonio, desde primero de Enero se expenden vinos puros de la ribera de Orense a 0'90 céntimos y Cambados a 0'25 id., garantizando la pureza de los mismos. El que lo pruebe se convencerá.

No confundirse: FUENTE DE SAN ANTONIO (Frente a la cuesta de Sar)

JOAQUIN QUINTAS, MEDICO

Virgen de la Cerca, 28

CONSULTAS DE DIEZ A DOCE

Gran Tintorería 'España'

- DE -

Antonio Pérez

Plazuela de Feijóo núm. 3.- Santiago

- OJO -

Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Única que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería 'España'.

- OJO -

J. BUJAN

Practicante

CIRUJANO Callista

ALTAMIRA, 16, PRAL.

Horas: de dos a cinco, días festivos de diez a dos.

La 'Emprendedora'

Líneas diarias de automóviles entre

Santiago y Noya

y entre La Puebla y Padrón

Desde el 5 de Septiembre, esta Empresa dejó establecido un servicio diario de automóviles entre LA PUEBLA y PADRON, cuyas horas de salida son de: La Puebla para Padrón, a las seis y media de la mañana (combinando con los trenes que pasan para Santiago, Pontevedra y Vigo).

Y de Padrón para La Puebla, después de la llegada del tren que sale de Santiago a las cinco de la tarde.

Esta misma Empresa con objeto de facilitar un cómodo viaje al público de Rianjo, pondrá un esmerado servicio de coches de Rianjo al empalme de Burés, enlazando con los automóviles. Al efecto expedirá billetes directos de Rianjo a Padrón y viceversa.

ADMINISTRACIONES

En La Puebla: Casa de D. Santiago Pérez (El Pará).

En Padrón: Casa de D. Rogelio Figueroa.

DR. BARCIA ELEIZEGUI

Especialista en

enfermedades de los niños

Real 50 y 52-2.

LA CORUÑA

EMPRESA EL NOROESTE

AUTOMOVILES DE SANTIAGO A CORUÑA Y VICEVERSA

En vista de la aceptación que el público viene dispensando a esta Empresa desde que ha establecido el servicio diario, con dos horas y media de recorrido, entre esta ciudad y la Coruña, tiene el gusto de participar a los viajeros que ha puesto en circulación, desde 1.º de Septiembre, unos lujosos coches de la acreditada marca Hispano-Suiza, con cómoda y amplia berlina, calefacción, alumbrado y encendedor de cigarras eléctrico, etc., etc.

Horas de salida: De La Coruña, Castellar, 4 (antes Rúa Nueva), a las cuatro y media de la tarde, y de Santiago, bajos del «Hotel Roma», a las doce y media de la mañana.

Servicio diario de automóviles de Santiago a Viniánzo y viceversa, por la misma Empresa.

Alquiler de automóviles a precios económicos.

OCCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpende que contiene más de mil moyos de tejas, canaletas y canalones. (POR TRES MESES).

En el mismo local informarán.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares. Las de más confianza en esta confección.

Primer Aniversario LA SEÑORA DOÑA MANUELA LOPEZ DE NAVEIRA HA FALLECIDO EL DIA 19 DE ENERO DE 1914 Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P. Su viudo, hijos, hija política, hermanos, sobrinos y demás parientes RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada, y asistan al ACTO FUNEBRE que en su sufrágio, se celebrará mañana martes, en la capilla de San Pedro, a las nueve de la mañana, favor por el cual anticipan gracias. Santiago, 18 Enero de 1915. El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo y el Ilmo. Sr. Obispo de Tuy han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

36, Preguntoiro, 36 EL PARAISO 36, Preguntoiro, 36

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS FINOS

Importadores en gran escala de Cacaos, Caracas, Guayaquil y Café de las mejores clases y procedencias, con grandes existencias para la venta al por mayor.

No venden café del Brasil y si de las más acreditadas Regiones productoras, á 5, 5'50 y 6 pesetas el kilo. Gran surtido en todos los artículos del ramo; quesos de Bola, Nata, Guyer, Reufort y del País de la tan conocida marca «La Montaña Gallega».

Aceites refinados en latas y por litro de Andalucía y Tortosa. Especialidad en Chocolates y Botellería de las más acreditadas clases.

LESMES GUTIERREZ Y COMPANIA (S. en C.), sucesores de Santiago Martínez.

Advertisement for RMS.P. COMPANYIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA. Includes an image of a steamship and text about routes to Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, and Aires.

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de Suscripción

Table showing subscription prices for Santiago, Resto de España, and Extranjero for various durations (Un mes, Trimestre, Semestre, Año).

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

El Sport del Pedal

Depósito y alquileres de bicicletas y motocicletas; accesorios de las mismas. Reparaciones concernientes a dichos ramos y de motores en general.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

SANTIAGO

El robusto automóvil Inglés

SUNBEAM

es el mejor del mundo, porque lo demostró ganando cuantas carreras y concursos importantes se han celebrado el pasado año. Tiene adjudicados los «records» de velocidad del mundo entero.

El día 1.º de Octubre alcanzó en Brooklands la victoria más sensacional que registra la Historia, recorriendo

1.800 kilómetros en doce horas,

o sea 150 kilómetros por hora, de media,

Batando todos los «records» del mundo entero

sin parar su motor en las doce horas, cuando otros que lo han intentado, sólo resistieron, a lo sumo, dos horas a esa marcha.

El coche SUNBEAM es el que promete ser vendido en mayor escala, por ser el que reúne exageradamente las dos condiciones pedidas hoy, o sea resistencia y rapidez, con poco número de caballos de fuerza. El 12 H.-P. Sunbeam es el tipo ideal para turismo.

Se solicita un buen Agente para esta provincia Automóviles «SUNBEAM»

Calle de Recoletos, 1.- MADRID.

Hay que convencerse que la funeraria

Carlos Raspeño

CALDERERIA 58, SANTIAGO

es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.

5 HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CARROZAS

LAS MEJORES DE LA CIUDAD

(para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Cajas desde UNA peseta.—Coronas y hábitos muy baratos.—Ferretos del país, de Madrid con cremita, y metálicos especiales para embalsamamiento, y trasados.

Atendiendo a esta «Caja» se encuentra economía y legalidad.

Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 58.



Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicios salvo contingencias

Línea de Cuba

El día 21 de Diciembre de la Coruña, saldrá para la Habana y Veracruz, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Venezuela-Colombia

El 15 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Venezuela-Colombia, el vapor LEGAZPI.

Línea de Filipinas

El 30 de Noviembre de la Coruña y el 9 de Diciembre de Barcelona, saldrá el vapor FERNANDO POO.

Línea de Buenos-Aire

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Montevideo y Buenos-Aires, el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON.

Para transbordar al INFANTA, saldrá el 1.º de Diciembre de la Coruña, el vapor CATALUNA.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El 7 de Diciembre de Cádiz, saldrá para Canarias y Fernando Póo, el vapor ISLA DE PANAY.

Línea del Brasil-Plata

El 18 de Diciembre de la Coruña, saldrá para el Brasil-Plata, el vapor MONTE SERRAT.

Advertisement for VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for lactating women and children.

Advertisement for APIOLINA CHAPOTEAU. Includes an image of a woman and text about regularizing menstrual flow and relieving pains.

Bálsamo Neuralgine

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA, CONTUSIONES, SABAÑONES, ETC.

El Bálsamo Neuralgine

cura los dolores reumáticos; con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio o curación radical.

El Bálsamo Neuralgine

es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.

El Bálsamo Neuralgine

cura las jaquocas, que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo Neuralgine como remedio externo seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

THE LONDON AND NEW-YORK HYGIENIC MEDICINE CO.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos